

# 支撑三孩生育政策实施 教育部将制定第四期学前教育计划

教育部基础教育司司长吕玉刚21日在国新办发布会上说，教育部将会同有关部门，以有效支撑三孩生育政策实施为重要目标，研究制定、部署实施第四期学前教育行动计划，进一步提高学前教育普及普惠水平。

“到2020年，全国学前三年毛入园率已达到85.2%，普惠性幼儿园覆盖率达到84.7%。”吕玉刚说，计划到2025年全国学前三年毛入园率要达到90%以上，并进一步提高普惠性幼儿园覆盖率；同时，进一步扩充普惠性学前教育资源，充分考虑出生人口的变化和城镇化进程，以县(区)为单位，科学布局普惠性幼儿园，并大力发展公办园，完善小区配套幼儿园建设管理机制。

“这两年来，我们在小区配套幼儿园的治理上下了很大气力，回收了2万多所幼儿园，增加了416万个学位。”吕玉刚表示，教育部将进一步完善这项工作，同时积极支持民办园提供普惠性服务，健全城乡学前教育公共服务体系。

为减轻生育难题背后的教育负担，20日公布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》(下称“决定”)提出系列措施。除了推进城镇小区配套幼儿园治理、持续提升普惠性幼儿园覆盖率以外，全面开

展课后文体活动、社会实践项目和托管服务，推动放学时间与父母下班时间衔接，也是降低教育成本着力的重点。

吕玉刚介绍，截至2021年5月底，全国共有10.2万所义务教育学校开展了课后服务，有6500万名学生参加。近期教育部再作部署，要求“一校一案”制定课后服务的具体实施方案，确保今年秋季开学后实现义务教育学校全覆盖，并努力做到有需要的学生全覆盖。此外，教育部要求推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天都要开展课后服务，每天至少开展2小时；对有特殊需要的孩子，鼓励学校提供延时托管服务。

国家发展和改革委员会社会发展司司长欧晓理表示，下一步，国家发展改革委将和有关部门一起研究制定决定的实施方案，进一步细化各项积极生育支持措施，确保决定各项任务不折不扣落实到位。

据新华社

## 沈阳外贸进出口总值创同期新高

上半年，沈阳市货物贸易进出口总值658.8亿元人民币，与去年同期相比(下同)增长61.1%。在昨日的新闻发布会上，沈阳海关副关长苏英华做了相关介绍。

今年上半年，沈阳市疫情防控和经济社会发展成效持续显现，外贸进出口总值创同期新高。

沈阳市以一般贸易方式进出口519亿元，增长52.4%，占78.8%；其中，出口118.2亿元，增长22.2%；进口400.8亿元，增长64.4%。加工贸易方式进出口130.5亿元，增长117.2%，占19.8%；其中，出口69.5亿元，增长119%；进口61亿元，增长115.1%。

沈阳市外商投资企业进出口535.1亿元，增长79.3%，占81.2%；其中，出口110亿元，增长80.9%；进口425.1亿元，增长78.9%。民营企业进出口80亿元，增长27.4%，占12.1%；

欧盟(27国，不含英国)、美国、东盟(10国)、日本和墨西哥为沈阳市前五大贸易伙伴，分别进出口390.4亿元、48.9亿元、35.9亿元、28.9亿元和27亿元，分别增长79.1%、26.5%、59.2%、28%和128.1%。同期，对“一带一路”沿线国家进出口166.8亿元，增长70.5%；对RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)贸易伙伴进出口97.4亿元，增长33.5%。

沈阳市机电产品出口143.5亿元，增长65.2%，占同期全市出口总值的74%，比重较去年同期提升9个百分点。其中，电动汽车出口31.5亿元，增长16.3倍；汽车零部件出口18.7亿元，增长17.2%。同期，高新技术产品出口29.9亿元，增长6.3%；基本有机化学品出口10.2亿元，增长5.2%；医药材及药品出口5.2亿元，增长10.3%。

沈阳市机电产品进口401.4亿元，增长77%，占同期全市进口总值的86.3%。其中，汽车零配件进口227.1亿元，增长93.9%。同期，高新技术产品进口65.9亿元，增长75.1%；塑料制品进口8.8亿元，增长40.3%；农产品进口8.5亿元，增长39.6%；钢材进口8.3亿元，增长34.5%；医药材及药品进口7.7亿元，增长47.9%。

苏英华介绍，总体看，上半年沈阳市外贸进出口实现大幅增长，全市外贸在贸易方式、国际市场布局和产品结构等方面都在持续优化，外贸质量、效益逐步提升。考虑到去年疫情因素影响，即使与2019年同期相比，今年上半年沈阳市外贸进出口增速仍然达到30.8%，为全年沈阳市外贸“量稳质升”奠定了良好的基础。

辽沈晚报记者 闫柳

## 中央网信办：整治网络“饭圈”乱象等7类网上危害未成年人问题 严禁16岁以下未成年人出境直播

记者21日从中央网信办获悉，为营造未成年人良好上网环境，有效解决网络生态突出问题，中央网信办即日起启动“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动，聚焦解决7类网上危害未成年人身心健康的突出问题。

中央网信办有关负责人表示，7类突出问题包括：直播、短视频平台涉未成年人问题；未成年人在线教育平台问题；儿童不良动漫画作品问题；论坛社区、群组等环节危害未成年人问题；网络“饭圈”乱象问题；不良社交行为和不良文化问题；以及防沉迷系统和“青少年模式”效能发挥不足问题。

其中，针对直播、短视频平台涉未成年人问题，严禁16岁以下未成年人出境直播，严肃查处炒作“网红儿童”行为，禁止诱导未成年人打赏行为，防止炫富拜金、奢靡享乐、卖惨“审丑”等现象对未成年人形成不良导向。坚决清理散布暴力血腥、暗黑恐怖、教唆犯罪等内容的“邪典”视频。此外，还将深入整治诱导未成年人应援集资、高额消费、投票打榜、互撕谩骂、拉踩引战、刷屏控评等“饭圈”乱象行为。

记者了解到，近期，针对快手、腾讯QQ、淘宝、新浪微博、小红书等平台传播儿童软色情表情包、利用未成年人性暗示短视频引流等问题，

网信部门依法约谈平台负责人，责令限期整改，全面清理处置相关违法违规信息和账号，并对平台实施罚款处罚。

中央网信办有关负责人指出，专项行动期间，将进一步加大对违法违规行为的处置处罚力度，对于侵害未成年人合法权益的问题保持“零容忍”态度，坚持露头就打、从严从重，大力整治网上危害未成年人身心健康问题乱象。各网站平台要积极履行主体责任，主动发声、深入自查、堵塞漏洞，确保专项行动取得实效，切实为未成年人营造文明、健康、向上的网络环境。

据新华社

## 月底前 沈阳出租车车容车貌要达标 车外脱漆、划痕修补好 车内座套、头枕套要洁净

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 本月底前，沈阳17544台巡游出租车将完成车容车貌大检查。挨个“过筛子”，检查现场整改补检，不参加补检或补检不合格的车辆将不予审验，并依法依规进行查处。

昨天上午，记者来到沈阳康福德高汽车服务有限公司，院内十余台巡游出租车正在接受车容车貌检查，是否存在车容车貌方面的问题。一位工作人员告诉记者，“按照要求，全市巡游出租汽车都要进行检查，检查不合格的现场整改完毕。”

沈阳市交通运输综合执法队沈河大队主任科员高威称，沈河区共有3300台巡游出租车将接受本次检查，本周一开始至今已经完成检查1200台，7月21日至22日两天内，将完成康福德高公司1500台巡游出租车的检查。

检查过程中，司机需按时到达指定地点参加集中达标检查。在进行集中检查前，各企业需严格按照《沈阳市客运出租汽车车容车貌达标标准》要求逐台车进行自检，自检合格后方可参加集中检车。

重点检查内容包括：车辆内外环境、车辆标志标识、车载信息化设备、计价器和坐垫套等。具体为：车身脱漆、划痕、凸凹不平要修补完好；车内使用上白下蓝的双拼色座垫套，座套、头枕套齐全，洁净平整。在车辆标志标识方面，创城宣传标语、服务规范、禁烟标志、投诉电话公示、价格标签、服务监督卡等要齐全完好；车内不能随意张贴广告和宣传品。此外，车辆内部还要安装车载设备，定位、音视频功能完好，无遮挡；计价器打印车号、时间准确，票据齐备。

“我之前准备得比较充分，完成了自检，所以几分钟就完成了检查，结果是通过。”康福德



昨日上午，在沈阳康福德高汽车服务有限公司院内，十余台巡游出租车正在接受车容车貌检查。

高鑫兴分公司巡游出租车驾驶员那崇业补充，自己的出租车内部座套两天换洗一次，“车里干净卫生，自己心情也好”。

据介绍，此次集中检车时间从7月14日起至7月末结束。7月14日至28日，由各区交通运输综合行政执法大队按照日程安排对本辖区营运出租车进行常规检查，29日、30日为营运车辆补检和复检时间。对未能按期检车或未通过检测的车辆督促限期整改和补检，确保出租汽车检车合格率达到100%。拒不参加补检或补检不合格的车辆将不予审验，并依法依规进行查处。交通运输部门将于8月初将各区车辆检查情况录入出租汽车管理信息系统，并在全行业通报检查情况，纳入企业年度质量信誉考核。

## 停气通告

7月23日晚9时至次日早晨5时，沈阳市云峰街以西，兴华大街以东，北二马路以北，虹桥路以南地区停气。

7月24日晚9时至次日早晨5时，南关路29号楼、25-1号楼、23楼、顺发巷18号楼、16号楼地区停气。七号街以东紫江包装厂房以西，开发大路以南，十号街以北地区停气。

请以上地区居民提前做好准备，务必关闭好燃气阀门，防止恢复供气或可能提前恢复供气时发生泄漏，如有疑问请拨打燃气客服电话96177询问。如果遭遇雨天，停气时间顺延。

辽沈晚报首席记者 康科峰